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16-EL-B1 Réseaux de technologies de I'information

Question 1 (6 points)
Répondre par VRAI ou FAUX aux questions suivantes et justifiez votre réponse.
A. Avec le masque /27, les machines 132.207.67.113 et 132.207.67.63 appartiennent au
méme sous-réseau. (1 point)

B. La fonction ARP (Address Resolution Protocol) a pour but d’utiliser des adresses privées
dans un réseau local avec une seule adresse publique valide dans I'Internet. (1 point)

C. Le protocole TCP est utilisé a la couche 4 pour transporter de la voix et d’autres
applications en temps réel. (1 point)

D. Les paquets RTP sont encapsulés dans des datagrammes UDP ou des segments TCP. (1
point)

E. BGP (Border Gateway Protocol) est un protocole de routage qui est utilisé pour le
routage inter-AS (AS : Autonomous System). (1 point)

F. Les techniques "arréter et attendre" (Stop-and-Wait) et "fenétre glissante" (Sliding
Window) sont des protocoles de controle de flot. (1 point)



Question 2 (4 points)

Une application en temps réel utilise le réseau de la figure 1. Le serveur envoi une vidéo au
client en temps réel. Pour garantir la qualité de service (QdS), le client doit recevoir 25 images
par seconde. Chaque image est 10 Koctets et le protocole utilisé pour la communication entre
le serveur et le client est UDP. Le réseau ne peut pas transmettre des paquets de 10 Koctets de
taille, donc les images sont fragmentées en paquets plus petits; 100 octets d’information de
contréle sont ajoutés a chaque paquet.
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Si la taille du paquet est de 1 Koctet de données plus 100 octets d’information de
contréle, est-ce que c’est possible d’envoyer la vidéo (25 images/sec) sur ce réseau ?
Justifiez votre réponse. (2 points)

Si la taille du paquet est de 1 octet de donnée plus 100 octets d’information de controle,
est-ce que c’est possible d’envoyer la vidéo (25 images/sec) sur ce réseau ? Justifiez
votre réponse. (2 points)

Question 3 (3 points)

Considérons le réseau de la figure 2 (adresse du réseau 167.253.0.0).
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a. Supposons qu’il y a une communication entre le serveur et un nceud du réseau
167.253.12.0/28. Quel est le masque, en format décimal, qui doit étre utilisé par le routeur
R3 pour faire le routage vers le nceud ? (1 point)

b. L'administrateur du réseau 167.253.0.0 décide de gérer le réseau en utilisant des sous-
réseaux. Pour le faire, il utilise le 3°™ octet. Egalement, il décide que le sous-réseau
167.253.12.0 va étre subdivisé en 8 sous-réseaux. Quel est le masque, en format décimal et
en format abrégé, qui doit étre utilisé a l'intérieur du réseau 167.253.12.0 pour faire le
routage ? (1 point)

c. En utilisant le réseau de la question b, est-ce que les machines 167.253.12.23 et
167.253.12.83 appartiennent au méme sous-réseau ? Justifiez votre réponse. (1 point)

Question 4 (3 points)

Soit la topologie de réseau ci-dessous (Figure 3). Chaque lien physique est marqué d’une
ligne et le colt de cette ligne est indiqué par la valeur numérique inscrite au-dessus de
cette derniére. Chaque routeur roule un protocole de routage a état des liens (OSPF), et
il a une vue globale du réseau.

Pour les routeurs A et B seulement :

a. Utilisez Dijkstra (OSPF utilise Dijkstra), pour déterminer les plus courts chemins
ainsi que le colt des chemins vers chaque destination.

b. Donnez la table de routage pour les routeurs A et B en remplissant le tableau ci-
dessous (Tableau 1) pour chacun. Note : pour préciser l'interface du routeur A
utilisée pour accéder au routeur B, on utilise la notation A-B, etc.
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Tableau 1. Routeur X
Destination Interface
A X-?
X-?
X-?
X-?
X-?
X-?
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Question 5 (4 points)

A. Un systeme dispose d’une hiérarchie de n protocoles. Les applications générent des
messages de M octets, et chaque couche ajoute un en-téte de h octets. Quelle est Ia
portion de la bande passante occupée par ces en-tétes? (1 point)

B. Lorsqu’'un un fichier est transféré entre deux ordinateurs, deux stratégies
d’acquittement sont envisageables. Apres que le fichier a été découpé en paquets, soit
ce sont les paquets individuels qui sont acquittés par la destinataire mais pas le fichier
entier, soit c’est le fichier qui est acquitté mais pas les paquets individuellement.
Comparez ces deux approches. (1 point)

C. Les adresses IP sont reliées a des réseaux spécifiques, mais pas les adresses Ethernet.
Pourquoi cela ? (1 point)

D. Avec un réseau a 1 Gbps (Gbit/s) qui fait 4000 Km, c’est le délai de propagation
(parcourir la distance entre la source et la destination, et la vitesse de propagation est
de 200000 Km/s)) qui devient le facteur contraignant, pas la bande passante (largeur de
bande). Considérez un MAN sur lequel la source et la destination soient en moyenne
éloignées de 20 Km. A quel débit aura-t-on un délai d’aller-retour égal au temps qu’il
faut pour émettre un paquet de 1 Koctet ? (1 point)



